

中国期货业协会会长洪磊 在第三届中小投资者服务论坛上的发言

洪磊*

尊敬的各位领导,女士们、先生们:

很高兴通过互联网与各位同仁见面,共同探讨“落实证券法实施 促进投资者保护”的话题,继续推进资本市场投资者教育保护工作。在此,我谨代表中国期货业协会热烈祝贺第三届中小投资者服务论坛顺利召开,对本次论坛的组织和支持单位表示诚挚感谢!

开年以来,面对新冠肺炎疫情肆虐、国际贸易投资受阻、金融市场波动剧烈等多重考验,我国资本市场保持了正常开市和平稳运行,市场治理能力不断提高,投资环境充满活力,投资者的信心和活跃度都有增强。党的十九大明确提出“必须坚持以人民为中心的发展思想”,保护投资者合法权益正是人民性的体现。证监会易主席曾在公开讲话中强调:“投资者是资本市场发展之本,尊重投资者、敬畏投资者、保护投资者,是资本市场践行以人民为中心发展思想的具体体现,也是证券监管部门的根本监管使命。”因此,保护好投资者尤其是中小投资者的合法权益,是资本市场的出发点和落脚点,也是监管和自律工作的出发点和落脚点,做好这项工作的核心就是要建立以信义义务为核心的法治环境。

信义义务是资本市场法治化进程中不可或缺的要素,是金融机构忠实于投资者利益、恪尽勤勉与服务责任的必然要求。目前,我国直接融资和间接融资的不平衡格局正在改变,同时带来了风险承担逐步由机构向由投资者的转变。投资者将财产的处置权托付于管理人,这是一种高度的信任,这就要求受托人必须严格履行信义义

* 中国期货业协会会长。

务。信义义务的行为标准比合同义务要求更严格,需要通过立法、行政和自律规则来确立。从2019年11月14日发布的《全国法院民商事审判工作会议纪要》(以下简称《九民纪要》)到新《证券法》颁布,法治建设不断强化,并细化到公司治理和内控等具体落实环节中。规则严密、标准明确、执行严格,将成为投资者保护的重要保障。下面,我结合对新《证券法》投资者保护制度设计的理解,以及期货及衍生品行业加强投资者保护工作的思考,谈几点认识。

一、新《证券法》的出台,推进了证券市场的市场化法治化改革, 构建了更为严密的投资者保护体系

2020年是我国资本市场建立30周年,也是新《证券法》实施元年。新《证券法》体现了多年以来证券市场在改革发展、监管执法和风险防控等方面的实践经验,为我们保护投资者权益提供了重要启示。

一是明确机构的信义义务和举证责任。新《证券法》对普通投资者和专业投资者作出不同的权益保护安排,实现与投资者适当性管理的相互匹配。证券经营机构在与普通投资者发生纠纷时需要“自证清白”。二是创新探索出的证券民事诉讼制度,强化了投资者维权的话语权和主动权,落实了对资本市场违法犯罪行为的“零容忍”,有效震慑了财务造假、披露不实等危害市场的行为。三是提高违法违规成本、加大惩处力度,从源头切断了损害投资者权益和资本市场的动机。这些制度安排有利于加大违规机构的法律责任,迫使机构遵守诚实守信、勤勉尽责的基本准则,也就是对融资主体和中介机构的信义义务提出了更高、更明确的要求,这对于增强投资者保护、提升投资者信心、完善整个资本市场信用环境具有极大促进作用。

二、新《证券法》的思想内核和制度创新,对期货及衍生品 市场的顶层设计有积极借鉴作用

随着新《证券法》颁布,《期货法》的制定也加快了进程。我国的期货市场和证券市场有相似性,投资者都是以“散户”为主,特点是投机性强,专业性、成熟度和风险管理能力弱,需要更审慎全面的法律保护措施。新《证券法》中许多关于投资者保护的成熟经验就可以直接借鉴到《期货法》立法中,具体有以下几点。

一是在立法中确立全面的投资者保护和教育体系,明确法律主体责任,从市场参与、经营、自律和监管等多个角度,全方位保障维护投资者权益举措的落地。二是分类保护投资者,降低投资者维权成本。“举证责任倒置”“集体诉讼”等原则为期货及衍生品市场解决“举证繁”“维权难”等问题提供了借鉴。三是强化机构全面的主体责任和诚信义务,让投资者适当性管理更加充分。期货及衍生品产品结构复杂、不易于理解,期货经营机构更应当充分了解投资者的需求、充分揭示投资风险,并向合适的投资者提供相匹配的衍生品或服务。四是落实自律组织的责任,规范自律组织建设。新《证券法》对证券行业自律组织的功能职责作出了更详细的规定,这也督促我们要将法治建设内化到协会的工作中,既要进一步规范组织内部职能,又要在自律、服务、传导中自觉落实法律要求,形成内外一体遵纪守法的良好生态。

三、以保护投资者为出发点,大力推进我国期货及衍生品市场发展,增强服务实体经济能力

根据海外成熟市场的经验,金融在现代经济中的发展会经历三个阶段。第一阶段:当经济发展处于工业化阶段,银行在金融体系中会发挥着绝对主导作用,它能有效地将储蓄转化为投资,具有集中力量办大事的优势,满足大规模投资需要。第二阶段:当大规模工业化过程完成,经济发展更多依靠创新和细分市场过程中,资本市场在资源配置中将发挥决定性作用,风险承担者开始由机构转向投资者,以基金为代表的资产管理行业登上历史舞台。第三阶段:随着资本市场机构化进程进一步加快,市场博弈由散户主导逐步转向机构投资者主导,这就对资产配置、产品定价和流动性提出了更高要求,复杂的结构化产品设计、深度参与衍生品市场就成为中介机构更好服务投资者的必然选择,这一阶段的期货及衍生品市场将发挥更大功能作用。我国金融市场的发展,已经开始由第一阶段向第二阶段转变,向第三阶段迈进的趋势也初步显现。从今年的疫情防控及经济复原阶段可以看出,企业避险需求上升,更多企业运用合作套保管理经营风险,机构及投资者参与期货及衍生品市场需求前所未有地提升。

面对这种趋势,协会作为自律管理重要力量,应当承担更多责任、发挥更大的作用。具体可以开展以下三方面工作。

一是搭建行业信用评价体系,弘扬行业信义文化。早期货市场的发展条件不

足、监管缺失,爆发了很多问题,行业规范和信用度较差。当前,期货市场要改变形象、更好地发挥服务实体经济的功能作用,首先要加强信用建设。协会可以发挥贴近行业和会员这个优势,向行业提供信用服务,从合规性、稳定性、专业性和信息披露等四个维度记录机构信用情况,以出具信用报告的形式替会员机构背书、给其增信,进而提升行业与协会的公信力和影响力。在此基础上搭建自律规则体系,明确自律管理标准,建立信用管理和监督机制,就更有底气、更能见成效。

二是优化协会信息化管理服务水平,打造“一站式”数据服务“网上协会”。信息透明度是衡量一个行业健康发展的重要标尺。协会2020年开展的作风问题专项整治工作,就将完善网站建设、增强行业信息透明度、提升会员服务质量作为作风整治重点任务之一,目标是打造行业拥护、市场欢迎、监管信赖、社会公信的行业协会。通过网站升级改造,投资者可以更便捷地在协会官网上找到各类信息,包括机构、从业人员信息及诚信数据,行业数据及研究报告,政策法规及自律规则,投资者适当性管理,协会投诉接待及问题解答、纠纷调解等。这是顺应行业发展趋势,投资者教育和保护工作的创新,也是提升自律管理工作效率的必要之举。

三是加强机构及从业人员自律管理,维护行业良好发展秩序。协会2017年年底发布了《期货经营机构投资者适当性管理实施指引》,近几年开展了大量投资者适当性培训、讲座、线上测试等教育工作,并通过现场检查督促期货公司完善适当性制度的执行落实,取得了积极效果。下一步,随着品种更新和投资者的多元化发展,协会将在自律管理手段上进一步强化,明确现场检查、违规处理、投诉调解等工作流程,细化完善自律规则。大力开展行业宣传、传播正确投资理念,促进行业合规及廉洁文化建设。加强居间人服务商等期货服务机构自律监管,目前协会已经完成了居间人管理自律规则初稿,处于意见征求阶段。

朋友们!做好投资者保护工作需要多方合力、多措并举。中国期货业协会将紧紧围绕证监会关于资本市场保护投资者工作的核心指导和要求,顺应新形势下期货及衍生品行业的快速发展,以建设行业信用体系、强化机构信义义务为重点,扎扎实实做好期货行业自律监管和投资者教育保护服务工作,建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

谢谢大家!